

# 全球最大单套年产100万吨丙烷脱氢装置投产

## 位于福清江阴,年产值可达100亿元

本报讯(记者 钱嘉宜)12日上午,福建中景石化有限公司全球最大单套年产100万吨丙烷脱氢项目在福清江阴镇正式投产,各项参数和性能均满足专利和设计的各项技术指标要求,标志着中景石化二期丙烷脱氢装置顺利达产。

该项目总投资40亿元,年产值可达100亿元,能拉动下游产业链年产值200亿元。项目引进美国鲁玛斯公司世界最先进的丙烷脱氢制丙烯技术和专利,为中景石化产业链中的聚丙烯装置提供其所需的高纯度丙烯原料,进一步补齐企业内循环产业链。

全球最大单套年产100万吨丙烷脱氢装置,除了年产100万吨高纯度丙烯原料,还可年产5万吨氢气副产品,为中景石化碳四产业提供原料。这为中景石化绿色发展,做大做强碳四产业链提供有力支撑。

项目在技术引进、工程设计、设备采购、土建工程、设备安装及投料试车过程中,始终坚持科技引领、创新驱动,重要设备分别与中国航天十一所、中华天华研究院、



中景石化二期丙烷脱氢装置顺利达产。本报记者 石美祥摄

沈鼓集团等十多家国内知名企业、院所共同研发,实现了反应器特阀、产品压缩机、50MW正压防爆电机、169MW空气加热炉、轴流泵

等设备创新,创造了全球、全国十几个首台套设备,为项目顺利投产打下坚实技术基础。

“部分技术设备解决了‘卡脖子’问题,让中国企业‘智造’化工设备走向世界市场,改变了几十年被海外企业垄断的局面,也为集团带来良好的经济和社会效

益。”中景石化董事局主席翁声锦介绍。

“向新质生产力要增长新动能。”翁声锦说,新质生产力,要义在于科技的创新,技术的革命性突破,近年来,中景石化坚持“聚力创新、链式发展”理念,构建新时代新型的产业链企业,致力于让更多新技术创造出新价值。2023年,中景石化入选中国企业500强、中国制造业企业500强、中国民营企业500强。

福清江阴中景石化科技园区总投资500亿元,将形成年产值超1000亿元的特大型化工新材料产业。中景石化是目前全球唯一拥有从液化石油气码头、低温罐区、丙烷制造、丙烯制造、聚丙烯制造到制成聚丙烯薄膜等新材料的全产业链企业,享有“世界膜王”的美誉。中景石化同时把港口、能源、化工、塑料、软包装五个不同的行业紧密串联在一起,形成高效集聚,具有强大的市场竞争力和广阔发展前景。园区项目全部投产后,中景石化将成为全球最大的丙烯、聚丙烯生产基地。

## 厚植传承土壤 拥抱数字技术

(上接1版)

一件件家居饰品时而摆放在客厅,时而悬挂在卧室,轻松体验不同场景下的装饰效果;客户还可以凭喜好,从管理库调取素材进行设计,生成的配件能够自由搭配组合成心仪的产品……在福州弘博工艺有限公司研发的文创家居装饰品共享设计云平台,个性化定制服务令人耳目一新。

近年来,弘博工艺积极转型,拥抱潮流、锐意创新、乘势而上,与福州大学、福建师范大学等高校开展校企合作,实现从传统制造向文化创意的转型升级,产品畅销欧美等30多个国家和地区,先后荣获国家专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业、国家级高新技术企业等荣誉。

“科技+”,让老手工艺在新时代找到了新“玩法”。

市工信局有关负责人介绍,我市积极引导工艺美术从业者依靠科技创新、智能数字,拓宽传统工艺创新边界,提高工艺美术产品设计制作水平,为工艺美术发展提供科技新动能。同时,大力推动工艺美术产学研合作,促进工美院校教学研究资源、大师技艺技能资源、企业市场资源有效整合,形成优势互补、资源互通、成果共享的产业链和创新链,为工艺美术发展提供新动能。

### 匠心传承 传统工艺历久弥新

第四届中国工艺美术博览会同期举办工艺美术品评奖赛事,昨日迎来激动人心的一刻,2024“百鹤杯”工艺美术设计创新大赛百鹤金鼎奖获奖名单公布,在136件(套)获奖作品中,我市14件(套)作品榜上有名,占比超10%,位列全省第一。

其中,福建省工艺美术大师上官俊华的作品薄料淡彩漆画《千里江山全卷》大放异彩。作品长30米,历时数年完成,立志“以漆的永恒,致敬福州脱胎漆器髹饰技艺之经典”。作品全篇巧用福州脱胎漆器薄料淡彩的髹饰技艺,在原作《千里江山》的基础上,强调工笔线条及大漆的语言,以不同的色彩、不同的表现技法,描绘淡雅、秀美而又壮丽的江山景色。

近年来,福州加大大师带徒扶持力度,实行濒危技艺福州市工艺美术大师、高级技师(名艺人)带徒授艺津贴制度,中国工艺美术大师带徒授艺津贴由每月500元提高至1000元,福建省工艺美术大师、高级工艺美术师、高级技师带徒授艺津贴由每月300元提高至600元。福州还对大师示范工作室给予一次性奖励10万元。目前已公布福州市传统工艺美术大师示范工作室13个。

市工信局有关负责人介绍,我市高度重视传统工艺美术保护工作,多措并举推进我市传统工艺美术传承发展,先后出台《福州市软木画技艺保护规定》《福州市脱胎漆器技艺保护规定》《福州市寿山石雕刻技艺保护规定》以及《福州市促进传统工艺美术保护发展若干措施》,不断加大人才培养力度,强化技艺传承保护,推动工艺美术与现代科技、现代设计的深度融合,培育更多具有时代特征、民族特色、地方风格的工艺美术精品。

## 场地挂牌出让 租金溢价近一倍

### ——我市农村产权流转交易见闻

本报记者 蓝瑜萍

底价50万元/年,成交价达到98万元/年——罗源县凤山镇南门外村村民见识到市场的威力。

近日,南门外村一块5亩大小的水果批发市场,在福州农村产权流转平台上挂牌出让。这是罗源县首宗在该平台上的竞价交易。经多轮竞价,最后以98万元/年成交,这让村财一年增收约50万元。

“这个价格远远超过了事前的估价。”南门外村党支部书记吴孝忠告诉记者,流转的地块属于村集体财产,上一份合同即将到期,亟需重新招标,此次报出的底价为50万元/年。“完全没想到,最后竞拍价格竟翻了快一番。”

按以往惯例,南门外村打算自行寻找几个有意向的受让方,报价也比较保守。“后来县农业农村局找上门,说今年有个农村产权交易新平台上线,可以挂网试试,这样更加公开透明,没准能吸引更多人参与。”吴孝忠说,村党委委员一合计,在村民代表代



工作人员靠前服务,解决马尾镇产权流转交易过程中的问题。(受访者供图)

会上提出建议,很快便得到大家的认可。

在吴孝忠看来,此次挂网竞拍的流程不复杂,报名、审核、竞价都在网上完成,省时省力,不需要多次往返多地。从交易品种来看,除了集体经营性资产,农村土地经营权、林权、“四荒”使用权、农业生产设施设备等也能在平台

上挂牌出让,村民、家庭农场、农业企业等都可线上参与竞价承租。

竞拍当日,电脑屏幕上的数字不断跳动。“竞拍结束”四个大字显示出来后,电脑页面停留在98万元的数字上,溢价率96.00%,比该村上一个承包期每年增收53万元。

这一结果,令在场的吴孝忠十分意外。“竞价过程中,我们也不知道都有谁参与了。”吴孝忠说,得知有10个竞拍者,他第一次感受到这块地的吸引力,和真正意义上的市场价值。

为防止交易过程中的恶意竞价,南门外村村委将此次的竞价项目保证金设置为15万元。福州振兴乡村集团所属福州农村产权流转服务有限公司相关工作人员说:“通过平台公开竞价,吸引了多个意向受让方参与,能更好地带动农村资源、资产价值实现最大化,让更多的市场力量延伸至乡村一级。平台会保证交易的公开公正,将有力推动农村资源、资产进行高效、透明管理。”

农村资产盘活后,村干部的干劲更足了。南门外村村委想借此增加村民们的医保补贴,提高他们的获得感。“今年预计村财收入能达到170万元,明年有望突破200万元。对我们来说,这是一次很有意义的尝试。”吴孝忠说。

据福州农村产权流转服务中心统计,截至2024年4月底,全市累计成交64宗产权流转交易,累计成交金额18923.16万元。其中,4月份单月成交21宗,单月成交金额9797.98万元。

从观望到尝试,全市各县(市)区涌现了一批跃跃欲试的项目。4月22日,位于马尾区的马尾镇磨溪104国道旁土地项目,通过新平台开展竞价,底价从4元/月·平方米升至9.6元/月·平方米,溢价率达到140.00%,成交总价达到132万元。

“可以看到,罗源、晋安、马尾等区县已努力突破首宗交易,后续进展将更为顺利。”市农业农村局政策与改革处有关负责人告诉记者,当前新平台仍在抓紧建设、不断优化。接下来,平台将继续拓展完善农村产权流转交易品类,比如海域交易品种等,力争让更多农村闲置资源、资产“活”起来,进一步壮大农村集体经济,带动农民持续增收。

## 聚焦项目建设 发力三大产业 马尾经济运行实现首季度“开门红”

本报记者 欧阳进权 通讯员 黄敏 刘莉 章盈旖

在中国·福州物联网创新发展中心8号楼,福建中电合创电力科技有限公司智能制造生产线连日来忙着焊接、组装、测试各类智能化的电力产品,随后打包发往全国各地。凭借成熟的电工技术、传感技术、通信技术及物联网技术,成长于马尾的中电合创已是福州物联网行业的佼佼者。

中电合创发展迅速是马尾经济活跃的缩影。今年一季度,马尾工业固定资产投资增长35.2%,一般公共预算收入增长24.6%,出口增长17.3%,规模以上工业增加值增长9.5%……在12项主要经济指标中,第一产业增加值、一般公共预算总收入和一般公共预算收入等3项指标增速居全市前3位。其中,一般公共预算总收入增速居全市第1位。

### 服务高效配套齐全 吸引企业落地发展

马尾成功实现“开门红”,得益于秉承弘扬“马尾的事,特事特办、马上就办”优良传统,持续开展“干部作风强化年”活动,压紧压实工作责任,确保各项工作任务落实落地。

项目建设是拉动经济社会发展的“牛鼻子”。在位于马尾亭江的长安投资区,万洋众创城一期已核准入驻企业103家,投产70家,二期正加快建设。福州马尾万洋众创城科创有限公司总经理苏德重说:“现在每

个月都有好几家企业入驻,年产值超亿元的企业超过7家。园区现有规模以上工业企业16家,今年预计新增规模以上企业10家以上。”

去年9月入驻马尾万洋众创城的福建吉艾普光影科技有限公司,现有员工180人。公司落地半年多已满负荷生产,正在建设二期厂房,建成后员工将增至600人。“我们是一家集舞台娱乐灯光设备研发、生产、销售于一体的国家级专精特新‘小巨人’企业,产品应用在格莱美颁奖、奥运赛事等场所,已多次获得舞台灯光行业知名奖项。”吉艾普总经理林啸说,“公司搬来马尾后,2023年实现年产值2.18亿元,同比翻一番,2024年预计产值2.5亿元。选择入驻马尾,是因为看中这里配套齐全的基础设施、高标准的全新厂房和专业的园区服务保障。”

在马尾万洋众创城,像吉艾普这样的高新技术企业还有很多,比如高精度光学元器件及激光晶体生产制造商福州晨征光电有限公司,为新能源动力电池产业提供全面解决方案的福州大同实业有限公司等。

今年第一季度,马尾第二产业增加值92.06亿元,增长8.8%。其中,规模以上工业增加值和建筑业增加值分别增长9.5%和9.7%,促进GDP增长。一季度,马尾区实现地区生产总值(GDP)149.39亿元,增长5.8%。

### 产业集群成绩亮眼 园区建设上新台阶

马尾坚持产业立区、创新强区,以更高标准、更大力度、更实举措,持之以恒打造三大产业集群,打响两大品牌、争创一个标杆,努力为福州加快建设现代化国际城市作出马尾贡献。

新一代信息技术、新能源储能、水产品预制菜是马尾打造的三大产业集群。马尾区积极强化项目谋划储备,加大招商引资力度,扩大有效投资,一季度工业固定资产投资增长35.2%,占固定资产投资比重接近4成,资金主要投向新一代信息技术、新能源、水产品预制菜三大产业集群和产业园区建设。

今年的市两会上,政府工作报告提出,2024年要促进绿色低碳发展,发展新型储能全产业链,加快时代星云储能产业园等项目建设,推广“光储充检”一体化等新业态应用。在福州路南侧,时代星云智慧储能产业园制造车间不到一年建成投用,体现了“马尾速度”和“马尾效率”。在闽江之畔,飞毛腿工业园一期至三期已投用,生产消费类锂电池、中小型动力电池。工业园四期正在建设一座10层高标准厂房和一座22层研发楼,年内将投用。整个工业园投用后,相当于“再造一个飞毛腿”。不远处的新大陆产教融合创新中心加快建设集



中电合创生产线。本报记者 欧阳进权摄

智能制造中心、高校实践实训中心、产教融合协同创新中心、新大陆科技成果转化中试平台为一体的产教融合创新基地。

数据是成效最好的证明。今年一季度,马尾新能源储能产业增长23.9%,新一代信息技术产业增长18.9%,预制菜产业超6成企业保持正增长。

当前,马尾正发力上半年“双过半”。网红甜品生产企业好利来日前在马尾投产,这是好利来在福建的首家工厂。全省最大食品烘焙观光工厂——华丰贺氏烘焙食品中心主体完工,近期将投产。

除了推动项目投产,马尾一批产业项目在二季度开工。总投资3.34亿元的联东U谷产业园三期位于福州铁路北侧的快洲路,建设以新一代信息技术、新能源、高端装备等为主导的智能制造产业基地。“项目计划2025年3月封顶,12月交付使用。”联东集团福州有限公司总经理郭梓峰说,这是联东U谷在马尾的第三个标准化园区。从三期往北不到1公里,首个项目——联东U谷·物联网产业园已落地英诺电子、澳泰自动化设备、友宝电子科技等29家企业,全部达产后年产值可达30亿元。从三期往东2.5公里的马江路南侧,就是联

东U谷产业园二期,据介绍二期项目将于8月投产。

### 培育新质生产力 提升群众获得感

“马尾迎来新一轮发展热潮。”马尾区有关负责人说,产业是开发区的立区之本,马尾区将深入实施“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动部署要求有机结合起来,开展“敢争先创示范、敢担当创一流、敢拼抢创标杆”行动,推进新质生产力与传统生产力协调发展,统筹协调传统优势产业升级与新兴未来产业培育,为产业营造更好营商环境,进一步培育新质生产力。同时,坚持以人民为中心,扎实办好民生实事,用心用情用力解决好群众急难愁盼问题,加快医院、地铁、教育等民生项目建设,提升人民群众的获得感幸福感安全感。

在日前召开的马尾区委一季度工作会议上,马尾区领导表示,下一步将聚焦产业发展,深入实施延链补链强链行动,谋划落地一批大项目、好项目;强化招商引资,多措并举盘活存量低效用地,开展低效资产二次招商,切实提升招商引资项目转化率、落地率;深入开展“千名干部进企业”行动,加大服务企业力度,助力企业稳产达产超产;强化要素保障,持续抓好营商环境,奋力实现上半年“双过半”。